

毛

詩

後

箋

毛詩後箋卷四

涇 胡承珙

鄭

柏舟

序云柏舟共姜自誓也衛世子共伯早死其妻守義父母欲奪而嫁之誓而弗許故作是詩以絕之史記謂衛武公和殺共伯而自立索隱力辨其誣後之說詩者呂記嚴緝及李氏集解皆從其說姜氏廣義曰此正當宣王之世宣王能討魯佑御豈容武公之弑君篡國今卽以詩考之曰髡彼兩髦知共伯之卒在釐侯未薨之前序曰共世子知

未立爲君也史遷之說誣矣虞東學詩曰序言共姜自誓而下稱衛世子共伯蚤死其妻共姜守義云云索隱據之以正子長之失序不獨有功於經抑且有補於史范氏詩濬曰共伯長於武公其死時必年近五十何云蚤死共姜年必相仿非少艾也父母何尚欲奪而嫁之髽者垂髮至眉被於兩旁幼小之飾若父母見在雖長不去唯拂而扱之冠纓內則云子事父母拂髦冠纓是也至父母死乃脫其髦卷大記云小斂脫髦是也當共伯之死釐公已葬何得仍以兩髦稱之此皆誤也竊意共伯立爲世子早已身死武公是以嗣爲大子共姜無倚大歸於齊其母欲奪其

志故指共伯之兩髦以自矢是時釐公尚在故曰髦彼兩
髦也姜氏廣義又曰邾氏鄒氏張氏皆以共姜爲室女蓋
以髦彼兩髦一語也疏據內則櫛纓笄總拂髦冠綷纓謂
旣髦乃加冠夫冠則冠加髦上安得見髦詩舉兩髦知共
伯未冠禮冠而後娶知共伯之未娶而姜爲室女也然兩
髦之制康成未詳而毛公云髦至睂安知非加冠而兩髦
之末垂於睂冠不得掩乎以是決其未冠所不敢矣何氏
古義亦云邾鄒皆以兩髦爲童子之飾卽總角卽兮是也
然詩言兩髦不言總角意卽所謂拂髦而韜之冠內者況
父裹脫左母裹脫右古有明文誰謂兩髦不可以言旣冠

乎承珙案甫田總角卽兮傳云總角聚兩髦也正義云言總聚其髦以爲兩角郝鄒之說固自可通但內則於子事父母及男女未冠笄者皆云拂髦則兩髦之有無祇分親在親沒實不分已冠未冠惟據序世子蚤死一語爲斷則史記之說自不可信耳

髦彼兩髦傳髦兩髦之貌髦者髮至睂子事父母之飾正義引旣夕禮內則鄭注皆止云髦象幼時簪其制未聞項安世云以髮作爲髦垂兩眉之上如今小兒用一帶連雙髦橫繫額上是也承珙案傳言髦髮至睂是實知其形象而鄭注三禮已云其制未聞可見毛公時書康成已有不

能盡見者矣惟據旣夕禮云旣頌主人脫髮容大記云小斂主人脫髮內則注云拂髮振去塵著之曰脫曰著自是假他髮爲之故此傳云子事父母之飾鄭注旣夕禮云長大猶爲之飾是也

說文髮髮至眉也从彫殺聲詩曰紩彼兩髮髮或省漢令有髮長詩釋文云髦說文作髮承珙案說文髮至眉之訓正用毛傳卽引詩云云其下乃言省畫之髮而證以漢之髮長是許以髮髮字同而義異其所據詩本竝不作髮呂記引釋文云髦韓詩作髮蓋韓以髮爲髮釋文所引當是韓詩今本誤作說文然王氏詩考輯韓詩不及此字則

所見釋文已同今本矣

實維我儀傳儀匹也何氏古義曰毛傳爾雅皆訓儀爲匹
青鳳皇來儀注以爲相乘匹國語丹朱馮身以儀之亦謂
馮依其身而匹偶之

實維我特傳特匹也稽古編曰毛以特爲匹朱子謂特爲
孤獨之義而得爲匹者古人多反語故小雅新特亦用此
詩毛義釋之然毛傳以新特爲外婚鄭申之爲特來無併
之女與匹義反矣案我特韓詩作我直云相當值也兩家
字異而義同意毛傳詩時字亦作直乎不然則師授如此
也不得爲小雅新特例矣惠氏棟曰特猶植也繁陽令楊

君碑以特爲植故韓詩作直承珙案特本牛父之稱通言
之則羊豕及馬皆有特名周禮校人凡馬特居四之一鄭
衆注云三牝一牡也生民傳云羝牡羊也衆經音義引三
倉云羝特羊也爾雅豕生三獮二師一特是凡畜之牡者
皆可謂之特反言之則孤特者必有偶故又爲匹偶之稱
至因其獨立之意則爲雄俊之稱黃鳥百夫之特傳云乃
特百夫之德是也又單獨之意男女皆可通故小雅求爾
新特傳箋以爲外婚無儕之女也凡一義之反覆引申者
如此但其施之各有當耳

牆有茨

牆有茨不可埽也傳牆所以防非常菑蒺藜也欲埽去之反傷牆也此於取興之意本無不合歐陽本義識之謂牆以防非常者爲有內外之限爾若牆上有蒺藜則人益不可履而踰是於牆反有助爾此豈詩之本意哉不知傳言牆以防非常宜於堅密而乃生不可埽之菑以興中華宜於肅清而乃有不可道之言今欲埽之則恐傷於牆之堅猶欲道之則恐揚其國之惡耳興意深隱以下有中華言醜故祇取於合好掩惡之意箋云國君以禮防制一國今其宮內有淫昏之行者猶牆之生蒺藜此說稍泥孔疏衍之云蒺藜不可埽埽之則傷牆而毀家以興國君以禮防

制一國之非法今宮中有淫昏之行不可滅而除之欲滅而除之反違禮而害國夫淫昏之行正宜滅除何得云違禮害國此所以來歐陽之譏也而歐自爲說乃云茨生於牆理當埽除然欲埽則恐傷牆以比公子頑罪當誅戮恐傷惠公子母之道案詩但以不可埽對不可道言之未必以茨喻人以埽除喻去其人歐說亦豈詩之本意哉

中葬之言傳中葬內葬也箋云內葬之言謂宮中所葬成頑與夫人淫昏之語案說文葬交積材也象對交之形凡葬之屬皆從葬又木部構蓋也从木葬聲杜林以爲椽桷字淮南汜論訓云築土葬木是葬與構義略同書大誥若

考作室既底法厥子乃弗有堂矧有構堂謂築基構謂蓋屋古者堂半以後爲室室必交積材以爲蓋屋中華者謂室中傳云內華猶言內室漢書文三王傳谷永上書曰是故帝王之意不窺人閨門之私聽聞中華之言以中華與閨門對舉亦是指內室而言應邵云中華村華在堂之中非是玉篇六部引詩作寢从宀者亦取交覆深屋之義其以中寢爲中夜則用魯韓詩說晉灼漢書注引魯詩曰寢夜也釋文引韓詩云中寢中夜謂淫僻之言也夫中寢爲嚮晦宴息之地故以爲夜義本相近韓云淫僻之言則箋說所本鄭注媒氏陰訟謂爭中華之事以觸法者卽引此詩爲證蓋亦用

韓詩說但頑與夫人實爲淫昏之行非由宮中所葬之語故不如傳第以中葬爲閨中隱奧之處其言亦第當爲閨門曖昧之言也

馬元伯曰葬柔征以中垢傳云言閭冥也中垢與此中葬聲義略同

不可裏也傳裏除也段氏詩小學曰古裏攘通史記龜策傳西裏大宛徐廣曰裏一作攘承珙案出車綈犹于裏釋文亦云裏本作攘說文引漢令解衣耕謂之裏此其本義除者其引申義也

不可讀也傳讀抽也段懋堂曰抽當作猶說文猶讀書也猶之義訓抽說文敘云諷猶書九千文是也毛公及方言皆用抽爲猶抽猶漢之古今字或假抽爲猶承珙案箋云

抽猶出也此如服虔左傳注云絲抽也抽出吉凶也絲與
籀同於義皆爲抽釋而出之此古訓也蓋道者約言之詳
者多言之讀者反覆言之詩意蓋謂約言之尚不可況多
言之乎況反覆言之乎三章自有次第釋文引韓詩詳作
揚揚猶道也不如毛訓詳審爲長

君子偕老

副笄六珈傳副者后夫人之首飾編髮爲之笄衡笄也珈
笄飾之最盛者所以別尊卑箋云珈之言加也副旣笄而
加飾如今步搖上飾古之制所有未聞案鄭注周禮分別
追師副編次云副之言覆所以覆首爲之飾其遺象若今

之步搖編者編列髮爲之若今假紳次者次第髮長短爲之若今鬟鬢此以假紳專屬之編而此傳云副編髮爲之蓋副與編皆假髮所爲但副有衡笄六珈之飾所以爲盛此箋云副旣笄而加飾如今步搖上飾亦謂副上加飾則副必本以髮爲之可知廣雅云假結謂之簪簪與副同釋名云王后首飾曰副副覆也以覆首也亦言副貳也兼用衆物成其飾也衆物卽六珈之類統言之則六珈皆爲副飾毛析言之故曰副編髮爲之耳續漢書輿服志云皇后謁廟假結步搖簪珥步搖以黃金爲山題貫白珠爲桂枝相繆一爵九華熊虎赤羃天鹿辟邪南山豐大特六獸詩

所謂副笄六珈者鄭氏疑古制未必然故云所有未聞然
宋玉賦云主人之女垂珠步搖則步搖制亦古矣
稽古編曰衡笄本周禮天官追師文傳引其成語耳非合
衡笄爲一物也衡垂於當耳笄橫於頭上彼注云王后之
衡笄皆以玉爲之惟祭服有衡垂於副之兩旁當耳其下
以紩縣瑱笄卷髮者是衡與笄本二物也孔疏引之於祭
服有衡下增一笄字而不引笄卷髮之文是以釋衡者釋
笄矣呂記朱傳皆仍其誤而嚴緝尤失之曰笄者婦人之
首飾惟后夫人之副其笄謂之衡笄是竟以衡爲笄名又
曰毛以衡笄爲一物鄭注追師以爲二物疏潤毛鄭爲一

說不知毛公連引衡笄所以見笄之爲玉非合二物爲一
也鄭注追師旣以衡笄爲二物而箋詩副笄仍不易傳亦
知毛意與己不異也疏之誤在引釋衡文而不引釋笄文
耳嚴誤認毛意而謂與鄭異說其誤更甚於孔矣承珙案
傳意似以衡笄爲一物非關便文言之衡笄卽謂笄之橫
於頭上者不必定與鄭注周禮相同嚴緝從毛未可謂誤
竊意此所謂衡笄者與尋常固髮之笄名同而實異禮男
子冠而婦人笄男子二十冠而字女子許嫁笄而字夫笄
以配冠則非止固髮之用楚語司馬子期欲以妾爲內子
訪之左史倚相曰吾有妾而愿欲笄之其可乎然則古之

爲妾者不笄非笄無簪以髮髮也蓋笄爲婦人禮服之首飾而副笄有六珈其飾更盛或獨爲后夫人之所服故毛以副笄之笄爲衡笄耳金誠齋曰周禮追師衡笄鄭司農釋笄始以衡笄爲一物後鄭以衡笄爲二物左氏桓二年傳云衡就絃綻杜注云衡維持冠者與先鄭同是衡笄卽固冠之笄也此笄既以固冠亦以縣瑱瑱之制縣之以就上係于笄弁師言玉瑱玉笄左傳言衡就衡之卽笄甚明蓋既有笄不宜又有衡荷衡與笄竝設不亦過於繁複乎後鄭說非也

周禮賈疏云詩有副笄六珈謂以六物加於副上未知用何物詩正義云言珈者以玉加於笄爲飾案傳云珈笄飾之最盛者自是以珈飾笄其數有六與鄭義珈爲副飾者不同大元曹上九男子折笄婦人易哿注范望曰哿笄飾

也男子有笄婦人哿之以飾哿與珈同哿之以飾言加之以飾也姚姬傳九經說云毛鄭皆以笄與珈同爲副上之物非謂以珈爲笄飾其說非是廣雅云笄簪也簪卽珈簪卽簪張揖蓋以珈卽爲笄然詩言六珈未聞六笄也惟一笄而有六珈之飾則非徒固髮之簪又可知矣

委委佗佗傳委委者行可委曲從迹也佗佗者德平易也正義引爾雅釋訓委委佗佗李巡孫炎郭璞皆以爲容儀行步之美與毛言其德者異鄭以論宣姜之身則或與孫郭同承珙案一切經音義卷九引詩透透佗佗傳云委佗者行可委曲迹也亦自得之貌此或誤合召南傳箋之文

耳卷三引韓詩云委佗德之美貌也與此篇釋文正同是
韓詩以委佗爲德與毛義合爾雅釋文云委先儒竝作禕
舍人曰禕禕者心之美詩云禕禕它它此所據字異必三
家詩其以爲心之美亦同毛義自不當專指容儀行步言
之傳以佗佗爲德平易者大元元攤夫地他然示人明矣
注云他猶泰也此他然如易繫辭所言墮然者故大元元
吉又云地墮而靜他然墮然蓋皆安泰之意傳云佗佗平
易義可以此推之

象服是宜傳象服尊者所以爲飾惠氏古義曰說文襍飾
也从衣象聲急就篇曰襍飾刻畫無等雙漢書外戚傳曰

豫飾將醫往問疾師古曰豫飾盛飾也承珙案象卽豫之假借豫爲盛飾故毛云尊者所以爲飾范甯注穀梁以象服爲吉笄玉篇云豫首飾也廣韻又曰豫未笄冠者之首飾也顏注漢書豫飾一曰首飾在耳後刻鏤而爲之此皆別義與傳不合惠氏禮說象服卽象揅佩猶服也謂著於首然詩云是宜則斷非專指象揅一物耳

玼兮玼兮其之翟也傳玼鮮盛貌翟褕翟闕翟翟上兩翟字依段說羽飾衣也稽古編曰象服翟衣毛傳謂以象骨及羽爲衣服之飾而孔疏不從以爲象骨飾服經傳無文又衣裳隨身卷舒非可羽飾蓋右鄭也然古籍散亡制度不見補

於經傳者多矣安知象飾之服毛非有據乎至以羽飾衣春秋時尚有之楚王秦復陶翠被杜注謂秦所遺羽衣及以翠羽飾被不聞其礙於卷舒也又案說文釋禕爲畫衣禕爲翟羽飾衣陸農師謂周禮二翟曰翟而禕衣變翟曰衣當是禕衣畫雉而禕翟闕翟皆用羽飾以證說文其語良是承洪案周禮樂師皇舞注故書皇作望鄭司農云望舞者衣飾翡翠之羽說苑善說篇裏成君始封之日衣翠衣帶玉劍此皆足爲傳翟羽飾衣之證至象骨飾衣乃孔疏妄推毛意以言服則非揅明以象骨飾服惟尊者爲然此實書傳之所未聞毛公竝無此說而陳氏以爲必有所

據不亦誣乎

象之拂也傳拂所以摘髮也說文擿搔也段云此義音剔詩釋文拂勑帝反摘他狄反本又作擿非擿音直戩反按以許說繩之則作擿爲是擿正音他狄反也以象骨搔首因以爲飾名之曰拂故云所以擿髮卽後世玉導玉搔頭之類也廣韻十二畫曰拂者拂枝整髮敘許書無拂字承珙案說文但有揩字云招果樹實也从手啻聲一曰指近之也此卽揩字李善文選注引說文云拂取也他狄切似說文本有拂字而今脫之但訓取則又非詩之象拂矣姚氏識名解曰嚴華谷云若音摘爲摘取之義則今之舞子

搔首之摘因以爲飾者若今之籠何元子云整髮釵也按
揃若卽籠亦非佩物疑所謂整髮釵近是古禮服有玉瑱
無象揃今竝舉之或是燕居之飾歟

揚且之哲也傳揚睂上廣子之清揚揚且之顏傳清視清
明也揚廣揚而顏角豐滿承珙案末章兩揚字當有二義
揚且之揚與次章同清揚之揚必非亦謂睂上傳文當作
清揚視清明也明卽揚字之訓清揚亦作清陽說苑草質篇引野有蔓草清陽婉兮說文陽高明也禮記注明者曰陽猗嗟美目揚兮
揚卽明也又猗嗟名兮名與明通亦謂目也傳云揚廣揚
而顏角豐滿乃釋揚且之顏句不連清揚之揚爲釋也猗

嗟美目揚兮美目清兮皆專指目而言文義明白傳於美
目揚兮云好目揚睂者蓋以揚睂見目之美要其美仍在
目不在睂也上文抑若揚兮已云睂廣揚矣不應此揚又
指睂上也野有蔓草猗嗟清揚婉兮當與鄭風子之清揚
皆爲視清明之貌毛傳一云睂目之閒婉然好也一云婉
好睂目也正義遂謂睂上睂下皆爲揚目上目下皆爲清
不知說文睂目之間爲顙本有專名非清揚之謂此清祇
言目之精光目上目下皆於清義不合揚雖有二而廣顙
之揚究不得爲美目之揚目亦曰揚者方言云瞶瞶之子
燕代朝鮮𬇙水之間曰盱或謂之揚是其明證毛傳每於

清揚之揚兼睂言之者說文盱張目也張載注魏都賦盱衡曰睂上曰衡盱舉睂大視也李善引漢書音義曰盱衡謂舉睂揚目也此卽毛傳好目揚睂之義因揚睂見目之美故經以美目爲揚傳欲見揚爲舉目之美故統言睂目之閒與好睂目耳不然經文旣言子之清揚又言揚且之顏旣言抑若揚兮又言美目揚兮同一睂上廣揚何必複沓若是乎爾雅目上爲名猗嗟傳目下爲清此謂目之上視下視名與明通卽所謂視清明也自孫炎郭璞誤讀爾雅目上爲在上之上孔氏正義因并謂目之下爲清皆誤也別有辨見齊風

瑾兮瑳兮其之展也傳禮有展衣者以丹穀爲衣箋云后妃六服之次展衣宜白惠氏禮說云陸農師謂展一作禮通帛爲檀檀絳色也與禮同義其說有據段氏周禮漢讀考曰說文襄丹穀衣也本毛傳而字作襄从衣茲聲今詩禮皆無此字蓋漢時禮家師傳不一是以毛公作褕狄襄衣而許君從之不與鄭同也今毛詩作揄展此又鄭箋之本不與許同釋文揄字又作褕與許合毛許馬融皆云展丹穀衣鄭仲師始云展衣白衣而鄭君從之蓋舊說周禮鞠衣黃綠衣綠不改字素沙白則展衣爲丹色矣沙者沙穀言衣言沙者互見則鞠衣黃穀爲之綠衣綠穀爲之以意揣之如是承珙案以素沙當白

衣何氏楷已有此說且引雜記復有素沙爲證然若素沙爲衣則是七服而非六服其說自不可通但鄭注素沙者以白爲裏使之張顯夫展衣旣爲白衣則以白裏白何能張顯丹穀之制故當以毛義爲勝蓋后服不必如王四時之色俱備耳孫毓推之以爲疑於凶服故展衣赤亦未必然玉篇表丹穀衣又王后衣也則似以丹穀之展衣非六服之展衣殆以毛鄭異義故疑不能定歟

蒙彼綉緺是繼祚也傳蒙覆也緺之靡者爲綉是當暑祚延之服也箋云綉緺緺之蹙蹙者展衣夏則裏衣綉緺此以禮見於君及賓客之盛服也何氏古義云所謂蒙彼綉

緼乃展衣上加綉緼蒙之卽素沙也郝敬云素沙卽白紗所以加于衣上者尚絰之意古婦人盛服以薄紵蒙于外凡緺薄細者皆稱緼卽今方目紵之類不獨葛也承珙案如此則詩當云蒙以綉緼不得云蒙彼綉緼矣

稽古緼曰毛云當暑袢延之服孔氏申之以爲晨衣而以緼爲裏所以繼去袢延蒸熯之氣也繼袢音袢煩二字皆借用以意推之繼當是潔私剏切除去也之借袢當是煩之借耳說文衣部云亵私服从衣訖聲詩曰是亵袢也段注云今詩亵作繼毛傳云當暑袢延之服當暑二字釋亵也又袢衣無色也从衣半聲一曰詩曰是繼袢也段云繼當同亵

篆下作裘毛傳祚延疊韻如方言之稽稽漢時有此語揩摩之外展衣中用綢緺爲衣可以揩摩汗澤故曰襪絆襪絆專謂綢緺也暑天近汗之衣必無色故知一曰爲衍文矣承珙案祚延當與大雅之畔援泮奐周頌之判渢同以疊韻爲義畔援猶跋扈也畔奐自縱弛之意訪落傳判分換散也畔援亦作叛換魏都賦雲徹叛換劉淵林注叛換猶恣睢也當暑之服綢緺近於縱弛分散然係私襪之服若以禮見王及賓客則必有展衣蒙之故曰展衣而蒙彼綢緺以綢緺是私襪絆延之服故也說文襪下引詩是證襪字絆下則以無色之衣通名絆而當暑絆延之服亦

必無色故引詩以備一義一曰二字恐非衍文也

焦里堂日蜀都

賦累穀疊跡扳衍相傾李善引莊子曰何貴何賤是謂輒
衍司馬彪注輒衍猶漫衍也毛言當暑祚延之服祚延卽
扳衍祚延之服蓋謂服之寬闊者正義所言非毛義尤非詩義

邦之媛也傳美女爲媛箋云媛者所依倚以爲援諸本皆
相臺本作援惟助釋文引韓詩媛作援云援取也取當爲助之
援爲是誤說文媛美女也人所欲援也鄭許及孫叔然注爾雅蓋
皆本韓義

桑中

序云桑中刺奔也衛之公室淫亂男女相奔至于世族在
位相竊妻妾期於幽遠政散民流而不可止朱子以此詩

爲淫者自作與東萊爭論卒不能合嚴氏詩緝曰若謂奔者所自作則非所謂止乎禮義矣當從國史所題以爲刺也郝氏敬曰淫者犯禮法方私其事惟恐人知詩人爲表畢其事韓詩所云匹夫匹婦相會于牆陰明日有傳之者矣承珙案此詩惟爲刺奔而作故所舉貴族皆明列其人而桑中上宮又歷著其地蓋如陳之宛邱鄭之溱洧爲男女聚會之所故奔者三人而期要送皆在一處耳若以爲淫者自作則非僻之事雖至不肖者亦未必有直告人以其人其地也且若以爲一人所作則一人而亂三貴族之女而其輩行與期會迎送之地又皆相同固無是理若以

爲三人所作亦必無三人羣聚一處而賦此狹邪之詩者

卽有之則廉恥道塞惡莫甚焉聖人有錄之以示後世乎

張氏敘詩黃云作詩刺淫雖傷忠厚然出于惡惡之公其思固無邪也若淫奔自述則以淫思而賦淫詩豈可供人吟誦乎乃以是垂教而又禁人之無邪是樹曲表而求直影何聖人之拙於計邪其必不然也審矣

稽古編曰小序所云政散民流而不可止語偶與樂記同非謂桑中卽桑閒也朱子因此語遂全用樂記文證此詩卽桑閒殊不知樂記旣言鄭衛又言桑閒漢上明係兩事若桑漢卽桑中則桑中乃衛詩之一篇言鄭衛而桑漢在其中矣何煩竝言之耶樂記又言亂世之音怨以怒而係之鄭衛亾國之音哀以思而係之桑閒漢上此則二音之

倫節與作此二音之時世迥不相伴也又樂記注謂桑聞
卽濮上地名其音乃紂所作周禮大司樂禁其淫聲過聲
凶聲慢聲注云淫聲若鄭衛凶聲卽國之聲若桑聞濮上
疏亦解桑濮爲射樂則桑濮之非衛詩歷有明證矣承珙
案何氏古義田閒詩學皆引史記以桑聞濮上爲紂樂非
桑中之詩考史記樂書衛靈公朝晉晉平公使師涓鼓琴
未終師曠止之曰此卽國之聲也聞此者必於濮水之上
云云是史記竝無桑聞之名鄭注樂記乃云濮水之上地
有桑聞耳續漢書郡國志東郡濮陽縣有顓帝冢皇覽曰
冢在城門外廣陽里中博物記曰桑中在其中考東郡濮

陽爲今開州在滑縣東詩之桑中與沫相近當在朝歌爲
今衛輝府淇縣濮陽卽有桑中要與桑濮之音無涉然漢
書地理志云衛地有桑閒濮上之阻男女亦亟聚會聲色
生焉故俗稱鄭衛之音是班固已以桑濮爲鄭衛之音而
孔氏於詩序正義亦全用樂記文則固不始於朱子但必
以桑中之詩卽桑閒則非耳左傳申公巫臣聘夏姬于鄭
盡室以行申叔跪過之曰夫子有三軍之懼而又有桑中
之喜安將竊妻以逃者也其意正以桑中爲苟合之事可
見序說有所自來王氏總闡乃謂作序在左氏之後其說
皆附合左氏爲之案毛公傳詩時左傳尚未行安得作序

者已盡襲左氏必如所疑則天下之書更無有可信者矣爰采唐矣傳唐蒙菜名姚氏詩識名解曰孫炎以釋草唐蒙連讀故云三名郭璞分之爲四名愚案釋唐爲蒙自傳始其讀爾雅必有所據惟以芣苢馬鳴之文律之又似以女蘿釋唐蒙者不然則當多下一蒙字矣然詩亦單言唐不連蒙爾雅所釋固當指此但今蕡絲子僅供合藥非食菜傳遵釋草文爲訓而於蒙下增一菜字豈唐別有蒙菜之名非釋草所謂唐蒙者邪承珙案正義引孫注唐蒙女蘿女蘿蕡絲別三名而其下又引孫注蒙王女云蒙唐也則是單言之可曰唐曰蒙連言之亦可曰唐蒙草木之名

方俗語言古今稱謂往往不同詩雖單言唐而爾雅毛傳或因當時稱謂以唐蒙釋之未爲不可至謂堯絲僅供合藥則今人以入藥者古人或以爲菜如蒼耳入藥而唐人尚有食之者是也

美孟弋矣傳弋姓也朱子曰春秋定姒公穀作定弋蓋杞女夏后氏之後亦貴族也承珙案姒本作以白虎通義夏祖昌意以薏以生賜姓姒氏說文無姒字蓋卽作以弋與以一聲之轉又漢書鉤弋廣韻作鉤弋說文弋婦官也詩弋字或卽弋之省蓋弋本婦人姓故字從女而以爲婦官之稱猶姬亦姓而後世以爲衆妾之稱耳

毛詩後箋

卷四

六

美孟庸矣傳庸姓也范氏補傳曰鄅本庸姓之國漢有庸光及膠東庸生是其後也稽古編曰通典謂鄅國古或作庸不知何所據古未有以姓名其國者荀曹滕皆古姓而春秋時荀曹滕則皆姬姓未嘗以姓爲國名也錢竹汀曰古書庸與閻通左傳閻職史記齊世家作庸職是也漢書谷永對策引小雅豔妻作閻妻鄭箋以豔妻爲厲王后蓋其女之族姓閻妻猶言妾女云爾庸閻聲相近書母若火始焰焰漢書作庸庸故知庸卽閻承珙案定四年左傳取於有閻之土以其王職是閻本衛地古之姓氏亦有因其地而稱之者如舜居媯汭而其後氏姓爲媯是也

路史引名紀

風俗通云古用國見毛詩在高唐
乃用地故有用姓此說亦不足據

鴉之奔奔

序云鴉之奔奔刺衛宣姜也許氏詩深曰詩以頑爲首而序專斥宣姜卽弑君書趙盾之義也盾兄也上卿也有弒君而不討是謂盜主宣姜嫡也君母也從子瀆倫而不恥責爲亂階兩人之罪狀旣著若穿若頑俾服上刑而已不待讞而定也是故詩如史之文與事而序則聖人之所取義詩亾然後春秋作此之謂矣古人以事闢君國者多以我言之如微子曰我用沈酣于酒春秋曰齊師伐我而臣民之分誼休戚一體於茲可見使此詩必爲惠公之言

則左氏傳曰仲子歸于我何以爲之解乎凡詩中如念我無祿念我土宇及我是用急之類皆通指君國必解爲詩人自指則以文害辭矣承珙案許說是也埤雅云兄者女兄也姊刺宣姜之詞君者女君也妾刺宣姜之詞此泥於兄與君字而爲之辭李氏博不然其說稽古編乃謂序云刺宣姜不云刺頑毛以兄爲君之兄不如陸之合序非也錢氏天錫曰我以爲兄者刺其安爲之弟而不知逐也我以爲君者刺其安爲之子而不知閑也此解頗得詩旨序與傳本不相背不必鑿指姊與妾也

鶉之奔奔鵠之彊彊箋云奔奔彊彊言居有常匹飛則相

隨之貌刺宣姜與頑非匹耦承珙案禮記表記注引詩鵲
之姜姜鵲之貢貢人之無良我以爲君注云姜姜貢貢爭
嗣惡貌也良善也言我以惡人爲君亦使我惡如大鳥姜
姜于上小鳥貢貢于下據表記言君命順則臣有順命君
命逆則臣有逆命其下引詩云云意蓋重人之無良我以
爲君言無良之人其臣至不願以爲君以證君命逆則臣
有逆命耳鄭注非詩本旨至姜姜貢貢之解似與詩言奔
奔彊彊者不同然陸佃云鵲無常居而有常匹尸子曰堯
鵲居莊子曰聖人鵲居而穀倉奔奔嗣也言鵲能不亂其
匹鵲傳枝受卵故一曰乾鵲而莊子云烏鵲孺以傳枝少

欲故曰孺也彊彊剛也言鵲能不淫其匹范氏補傳亦云
鵲所以奔奔然善鬪者惡其亂匹而鬪也鵲所以彊彊然
難偶者傳枝受卵故能不淫也據此則詩箋所云居有常
匹飛則相隨者與禮注爭鬪義固相成耳

我以爲君傳君國小君正義曰夫人對君稱小君以夫妻
一體言之亦得曰君襄九年左傳筮穆姜曰君其出乎是
也承箕案左傳又云秦穆姬屬貢君焉易歸妹六五其君
之袂虞翻注亦以君爲小君

定之方中

序云定之方中美衛文公也衛爲狄所滅東徙渡河野處

濱邑齊桓公攘夷狄而封之文公徙居楚邱始建城市而營宮室得其時制百姓說之國家殷富焉水經注荷水分濟於定陶東北北逕己氏縣故城西又北逕景山東又北逕楚邱城西南郡國志曰城武縣有楚邱亭杜預云楚邱在城武縣西南衛懿公爲狄所滅文公東徙渡河野處濱邑齊桓公城楚邱以遷之故春秋稱邢遷如歸衛國忘亡卽詩所謂升彼墟矣以望楚矣望楚與堂景山與京故鄭元言觀其旁邑及山川也趙氏一清曰程公說春秋分記云戎州己氏邑在今拱州楚邱縣天王使凡伯聘魯由雒邑道楚邱至仙源遠其歸戎乃要而伐之楚邱在河南宜爲

周魯往來之地杜預誤以此爲卽僖二年衛所城之邑於隱七年釋云在濟陰城武縣於僖二年城楚邱則釋云衛邑是以城楚邱爲前日戎伐王使之楚邱矣水經亦以戎伐凡伯于楚邱爲衛文公徙居於此按濟陰城武縣卽今開德之衛南蓋隋大業初改從此名謂梁郡有楚邱故以別之衛爲狄所滅東徙渡河野處曹邑文公徙居楚邱曹邑在今滑之白馬衛南爲近二邑不出邦域之中斯文公所由徙也又衛南之楚邱在河北凡伯安得踰河北道衛南而使于魯邪故衛南之楚邱爲衛所城之邑而拱州之楚邱則戎州己氏邑云顧氏日知錄曰濟陰之城武曹地

也而言衛非也衛國本在汲郡朝歌懿公爲狄所滅渡河而東立戴公以墮于濮杜氏曰濮衛下邑詩所謂思須與濮而非曹國之曹也僖公二年城楚邱杜氏曰楚邱衛邑詩所謂作于楚宮而非戎伐凡伯之楚邱也但云衛邑而不詳其地然必在滑縣開州之間滑在河東故唐人有魏滑分河之錄矣水經注乃曰楚邱在城武西南卽衛文公所徙誤矣一清案亭林之見與克齊合但克齊謂濟陰城武縣卽開德之衛南誤也濟陰郡宋時爲曹州地方輿紀要云曹州曹縣東南四十里有楚邱城春秋時戎州己氏之邑左氏隱公七年戎伐凡伯于楚邱又襄公十年宋享

晉侯于楚邱蓋在曹宋聞漢置己氏縣屬梁固是卽杜氏所云在濟陰城武縣者也衛南屬滑州後改屬澶州文獻通考云崇甯四年建州爲北輔五年升爲開德府太平寰宇記澶州衛南縣下云衛文公自曹邑遷楚邱卽此城也漢爲濮陽縣地隋開皇十六年於此置楚邱縣後以曹州有楚邱縣改爲衛南此在衛之南垂故以名縣又云楚邱城在縣西北四里詩云定之方中作于楚宮城冢記云齊桓築楚邱之城卽此也是卽亭林所謂不詳其地必在滑縣開州之間者也兩地懸殊何乃混而爲一乎杜注於隱七年戎伐凡伯之邑釋曰衛地在濟陰城武縣西南於僖

二年所城則曰衛邑本自不錯惟於戎伐下多衛地二字爲不合耳然酈氏之說亦本漢志山陽郡城武縣下云有楚邱亭齊桓公所城遷衛文公于此子成公徙濮陽東郡濮陽縣下云衛成公自楚邱徙此故帝邱顓頊墟酈蓋篤信班固而不暇詳審爾承珙案程氏以濟陰城武縣卽開德之衛南固誤而謂衛南之楚邱在河北尤誤蓋但知朱時衛南縣之楚邱在河北而不知春秋時之楚邱當在河南也杜氏以隱七年戎伐凡伯之楚邱爲衛地者蓋因哀十七年左傳衛莊公登城以望見戎州又云公入于戎州己氏故以此楚邱爲衛地要未嘗以爲是詩之楚邱也酈

注水經於河水篇云白馬濟津之東南有白馬城衛文公東徙渡河都之固明知文公所都在滑之白馬而於濟水注乃以城武之楚邱混于衛南之楚邱則真誤矣

定之方中作于楚宮揆之以日作于楚室傳定營室也方中昏正四方揆度也度日出日入以知東西南視定北視極以正南北箋云定昏中而正於是不可以營制宮室故謂之營室定昏中而正謂小雪時毛鄭皆以定爲營室惟毛以視定星而正南北遂以營宮室鄭以定星昏中小雪之時可以營宮室正義云經傳未有以定星正南北者故箋以定爲記時異於傳也承珙案考工記匠人有夜考之極

星之語晏子春秋雜篇亦有古之立國者南望南斗北戴極星之語是古人本有視星以正方位者人君居必南面小雪之時定昏中當正南之位既以此時爲營作之候亦即可指此星以定南北之方故辨方記時義未始不可相通惟建宮室而定四方旣有揆之以日矣故以此詩首句爲記時於義更順於文亦不複此則箋勝於傳也

作于楚宮傳楚宮楚邱之宮也仲梁子曰初立楚宮也惠定字云韓非子曰有仲梁氏之儒卽仲梁子也檀弓亦引仲梁子鄭氏以爲六國時人是也三家詩拾遺云陶潛羣輔錄有仲梁傳樂爲道語蓋先申公浮邱伯而說詩者

望楚與堂傳楚邱有堂邑者傳氏寅曰堂楚旁邑卽今博州堂邑以博濮二州連界也王伯厚詩地理考引之田閒詩學云此地去楚邱遠不宜望見由誤認濮州爲濮陽耳案戴公盧漕漕在漢爲白馬縣今滑縣南猶有白馬廢城楚邱在漢爲濮陽隋改衛南今開州也在滑縣東六十里與漕相去不遠故登漕虛可以望楚考開州秦屬東郡漢晉以來皆爲濮陽衛成公遷帝邱杜預注帝邱今濮陽也有顓頊墓今滑縣東北七十里有帝邱城俗名土山村是也漢書東郡縣二十二其首曰濮陽爲郡治而白馬正所屬也成公由楚邱遷帝邱只在開滑之間而當時總名爲

濮陽總屬東郡後人不辨東郡疆域所轄之廣遂專指山左東昌爲東郡以東昌之濮州爲濮陽以爲顓頊墓在焉成公所遷之帝邱謂卽其地謬矣

景山與京傳景山大山京高邱也承珙案輿地廣記云今拱州楚邱非衛之所遷縣有景山京岡乃後人附會名之九域志云開德府有景山詩地理考又引寰宇記景山在澶州衛南縣東南三里今寰宇記衛南縣下無此語總之毛傳但云大山高邱本未嘗以景爲山名范氏詩補傳云景山以大而得名商之故都也衛在商畿內故升墟以望知地勢之勝集傳因之曰景山名見商頌補古編曰以商

頌之景山爲山名徒據左傳景毫之語然景與毫連文定
是地名非山名也

終焉允臧顧氏詩本音曰漢光和六年白石神君碑其銘
曰卜云其吉終然允臧張衡東京賦卜征考祥終然允臧
用此文法稽古編曰今本然誤作焉此俗人據朱傳而妄
改校勘記曰唐石經相臺本皆作然考文古本同案正義
云終然信善又云何害終然允臧也皆可證

命彼倌人傳倌人主駕者承珙案說文倌小臣也周禮小
臣爲大僕之佐大僕掌正王之服位出入王之大命王出
入則自左馭而前驅小臣掌王之小命詔相王之小法儀

王之燕出入則前驅注燕出入若今游於諸觀苑此云說于桑田亦是游觀而寓勤民之事故命小臣蓋小臣旣爲前驅亦可兼主駕說之事故毛傳以信人爲主駕者秦漢官制大僕主輿馬始沿周制歟又儀禮燕禮夏疏云諸侯小臣當大僕之事或謂周禮大僕注云僕侍御於尊者之名周禮又別有大馭中大夫與戎僕齊僕等皆掌馭車左傳諸侯有僕人又別有戎御等官其職各不相通今考春秋諸國祇有戎車之御謂之御戎其右謂之戎右乘車則惟晉有乘馬御餘皆無考其周禮大馭以下等官或諸侯卽以大僕之屬兼之或文公時草創官無備制亦未可知

也

星言夙駕箋云星雨止星見姚姬傳曰古晴字本作暭暭亦作星若星辰字自作疊詩釋文引韓詩曰星精也精明晴之謂也世久以星字當疊辰字此詩偶存古字耳其星卽晴字甫晴卽駕足以爲勤矣若見星而行乃罪人與奔畧者之事術文固不得爲也承珙案說文姓雨而夜除疊見也與箋說同日部又云晉雨而晝姓也晉字從日故屬之晝姓字從夕故云夜除星見鄭意亦以詩之星卽姓字雨止星見之星字當作疊此非以星見釋詩星字蓋四字總言夜晴以明預戒行人令其早駕耳史記天精而見景

星精謂精明與韓詩釋星爲精義同漢書直作姓亦作咗
見素隱一切經音義或據宋本釋文引韓詩作星晴也若云古文咗咗二形同
經文之星爲咗則與晴同字不當以晴釋咗不知漢初已多用晴少用咗故韓詩以今字明古字謂星卽晴字非訓星爲晴尊非子說林下曰荆伐陳吳救之軍聞三十里兩十日夜星此亦古晴字之僅存者

匪直也人傳非徒庸君稽古編曰言文公務農愛民如此非直庸庸之人也故下文又美其德而因及馬耳朱傳曰非獨人之操心誠實而淵深也其畜馬已至三千之衆則是君德之美祇以匪直二字帶言之而專侈言多馬恐失

輕重之權承珙案傳以匪直爲非徒與孟子非直爲觀美也義同庸君者言非猶夫尋常之君故范氏補傳云非可以常人而論吾君也嚴緝則云文公能務農重本蕃育其人非直人也文公操心塞責淵深故能致國富強後儒多取其說朱子答劉坪書云言非特人化其德而有塞淵之美至於物被其功亦至衆多之盛此與嚴華谷說小異而大同至集傳又別爲一說則不如前說尚少語病耳

蝦蟆

序云蝦蟆止奔也衛文公能以道化其民淫奔之恥國人不齒也朱傳以爲刺淫奔之詩承珙案後漢書楊賜傳注

引韓詩序亦云蠻蠻刺奔女也夫曰刺奔則時有淫奔者而刺之也曰止奔則時未有奔者而止之也所謂禮止於未然者爾文公當中興之際敬教勸學以禮化民斯民值喪亂之餘革面洗心以禮自守與桑中諸篇之刺淫奔者不同觀乃如之人云云是引其人以爲戒自當以毛序爲正

女子有行遠父母兄弟呂記云此與泉水竹竿詞同而意異此詩蓋國人惡淫奔者言女子終當適人非久在家者何爲而犯禮也泉水竹竿蓋衛女思家言女子分當適人雖欲常在父母兄弟之側不可得也一則欲常居家而不

可得一則欲亟去家而不能得其善惡可見矣黃氏佐曰
泉水竹竿言不可犯義而歸此言不可犯義而行也田閒
詩學曰女子有行二句似是當時陳語故多引用之猶言
女生外向本非父母兄弟之所能留但宜守正待聘何至
于奔邪

朝濟于西崇朝其兩傳但訓濟爲升自是承上章而言謂
蝦蟆朝升于西也范氏補傳嚴氏詩緝竝據召風南山朝
濟傳云濟升雲也以此朝濟于西亦爲升雲然此傳但言
升不言雲恐與曹風傳不同至周禮十輝之濟先鄭以爲
升氣後鄭以爲虹引此詩朝濟于西爲證而後鄭箋詩但

云朝有升氣於西方不言虹者亦以承上蝦蟆言之無庸
復贅詩正義合二鄭說爲一以虹由升氣所爲故號虹爲
隣劉熙釋名亦云蝦蟆見於西方曰升朝日始升而出見
也至箋云終其朝則雨氣應自然以言婦人生而有適人
之道亦性自然朱傳云方雨虹見則終朝而雨止二說正
相反馮氏名物疏據玉歷通政經旦見於西則爲雨暮見
於東則雨止旦見於西而純赤者則大雨莫見於東而色
黃者則雨止然則在東者徵雨者也隣西者行雨者也孟
子云若大旱之望雲霓以此楊旭顧起元皆云俗諺東晴
晴西霖雨以朱傳爲誤承珙案上章既以蝦蟆爲天之淫

氣至於人莫敢指次章不應又以爲陰陽和而有雨之徵
程子曰在西北者陽方之氣來交於陰陽感
陰則陽唱而陰從此理之順故崇朝其雨且傳云崇終也
從旦至食時爲終朝玩傳意似以崇朝爲雨不久衛風曾
不崇朝箋云喻近其義可見小雅終朝采綠傳亦云自旦
及食時爲終朝此則言久於其事義各有當
朱傳云淫慝之氣有害於陰陽之和此義不得援彼爲證
仍與上章一貫且於毛意亦合況古書如逸周書云虹不
收藏婦不專一河圖稽耀鉤云虹蜺主內淫春秋考異郵
句云陰陽不和婚姻失序卽生此氣淮南子云虹蜺者天
之忌也後漢書楊秉傳云今殿前之氣應爲虹蜺皆妖邪

所生不正之象詩人所謂蠻蠻者也從未有以虹爲陰陽
和而能致雨者

相鼠

序云相鼠刺無禮也劉氏詩益曰此詩所謂蓋居位有名
望者故以無儀無止無禮刺之許氏詩深曰詩言無儀無
止卽抑詩淑慎爾止不愆于儀之訓所以責士大夫非繩
綱民也蓋前篇懲汚俗而約民以法故曰止此篇整綱維
而勵臣以恥故書刺義各有當也

稽古編曰詩多用相字如相彼鳥矣相彼投兔相彼泉水
相其陰陽之類皆訓爲視孫奕示兒編據陸璣疏河東大

鼠能人立之說

魏晉
鼠疏

又牽合韓愈詩禮鼠拱立之句欲解

相鼠爲相州之鼠謂相州與河東相鄰當有此風詩以鼠有禮體喻人之不如斯亦鑒矣相州與河東中隔晉地不可謂鄰況此詩作於文公時衛已徙河南矣相在河北非復衛有詩人目其地產以爲興端何得及之哉承珙案埤雅有一種鼠見人則交其前兩足而拱謂之禮鼠亦或謂之拱鼠呂記亦引韓愈聯句爾雅翼又引關尹子師拱鼠制禮但不以相爲相州耳王氏總聞謂相卽拱字之變尤爲臆說

稽古編曰鼠乃貪惡之物故傳以喻無禮義之人言鼠則

僅有皮人而無儀則亦如鼠非以皮喻儀也箋疏甚明後
儒多誤解惟嚴緝得之承珙案嚴緝云舊說鼠尚有皮人
而無儀則鼠之不若以人之儀喻鼠之皮非也此言鼠則
只有皮人則不可以無儀人而無儀則何異於鼠如此語
意方瑩然穎演詩傳云視鼠之所以爲鼠者豈以其無皮
故邪亦有皮而無禮耳人之所以爲人者豈以其面亦以
其禮也苟無禮則亦鼠矣此解正本箋疏不始于嚴華谷
也

人而無儀傳無禮儀者雖居尊位猶爲闇昧之行箋云儀
威儀也視鼠有皮雖處高顯之處偷食苟得不知廉恥亦

與人無威儀者同或謂詩儀字當本作義故毛訓爲禮義之義鄭讀爲威儀之儀左傳劉康公曰民受天地之中以生是以有動作禮義威儀之則是禮義與威儀有別但古儀字皆作義故鄭訓爲威儀以別於傳承珙案傳云無禮儀者乃合首章無儀末章無禮而總以四字該之雖居尊位二語統括全篇傳文簡古往往有此未必以儀爲義也且鄭云威儀者亦非容儀之謂觀其云偷食苟得與闇昧義同箋固未嘗異于傳耳

人而無止傳止所止息也箋云止容止稽古編曰毛訓優矣人所止息自有定則無止則淫僻之行無所不爲故可

刺也豈僅在容止閒哉承珙案容止猶言動靜所止義亦在其中不得謂傳勝於箋今本鄭箋孝經曰容止可觀下尚有無止則雖居尊無禮節也十字相臺本考文古本無此十字一本則雖居尊四字作韓詩止節蓋無止以下十字本釋文混入於注者是韓詩訓止爲節與傳止息箋容止義皆相近也

人而無禮胡不遄死姜氏廣義曰韓詩外傳三引此詩以明禮之不可已其義甚精禮運亦引末章然不可謂卽此已盡詩意白虎通云此妻諫夫之詞臆說也承珙案昭公三年左傳伯石之汰也一爲禮於晉猶何其祿況以禮終

始乎詩曰人而無禮胡不遄死定十年晉人討衛之叛故曰鯀涉佗遂殺涉佗君子曰此之謂棄禮必不鈞詩曰人而無禮胡不遄死涉佗亦遄矣哉又晏子春秋亦兩引此二句此皆以爲處高位之戒左傳載列國君臣不敬之事多以弑決之卽此意也若婦人以夫爲天卽曰諫之何至欲其速弑馮氏時可云所謂不弑何爲者不忍其夫之無禮甘死而不去其說亦鑒

千旄

劉氏詩益曰周禮九旗無旄名首章千旄蓋卽謂旗旌千首之旄也但此衛大夫乘車見質旗旌竝建義未有考今

按周禮司常云國大閱州里建旗會同賓客如之注云州里鄉遂之官州長中大夫里宰下士大司馬仲秋治兵又云百官載旗以此推之凡天子之百官卿大夫士大閱治兵會同賓客竝得載旗則諸侯之大夫見賓客時或亦當載旗矣孔氏穎達泥周禮州里建旗之說疑諸侯之州長里宰皆士官恐此篇所云非大夫所建然據周禮說建旗非一官又禮文不具未可詳孟子曰招大夫以旌考學者當會通其義不可偏執也

大夫既招以旌或亦當建旌矣禮文殘闕姑依詩義存其說以備一端或又謂首章干旄末章干旌皆謂旗也旗上有旌施朱氏舊善說鄭注禮記亦云旌總名則凡旗設旌者皆謂之旌蓋亦旗之通名第三句首章云紝末章云祝皆謂組也篇中文義一例皆互文耳此大夫

見賢時但建旗而不建旄說亦可通宜竝存之承珙案此詩三章本多互文首章傳云子矛干旄之貌注旄於干首大夫之旃也箋云孤卿建旃大夫建物首皆注旄焉正義謂九旗之干皆有旄則二章之干旗亦有旄矣爾雅注旄首曰旄則三章之干旄卽干旄矣傳於首章旣用爾雅注旄首之文而於三章則用周禮司常職云析羽爲旄又以見注旄首者亦有析羽凡九旗皆有旄有羽干旄言其旄干旄言其羽是旄本九旗析羽者之通名說文旌析羽注旄首也孫炎注爾雅亦云析五采羽注旄上劉氏疑大夫亦當建旄似謂旄爲一旗之專名殊誤惟傳於首章云大夫之旃則首章之注旄三章

之折羽當皆指大夫而於次章千旗但引司常鳥隼爲旗
則或如正義所述大司馬職百官載旗卿大夫亦有建旗
之時耳稽古編曰次章千旗與首章千旄未章千旌乃一
人所建也三章皆云在浚是專論一人之事蓋衛臣食邑
於浚當國之郊而下邑曰都城卽都之城一地而異其文
耳鄭解于旄兼言旃物旃則卿物則大夫也又以千旗爲
州里所建而云州長之屬侯國之州長士也其屬則士以
下兼之所指非一人豈以序言臣子多好善故廣言之歟
然以在浚之文則有礙矣夫專美一人即可槩其餘毛說
爲允

素絲紝之良馬四之傳紝所以織組也總紝於此成文於彼願以素絲紝組之法御四馬也正義曰以二章言組卒章言織故於此總解之此說是也總紝於此成文於彼蓋本古語而毛引之故簡兮執轡如組傳語亦略同鄭箋大叔于田執轡如組云如組織之爲與毛同義獨此箋與傳異案毛意素絲御馬不過謂馬良御善以形容大夫車服之盛禮意之勤如所謂初見漢官威儀也其云願以素絲紝組之法御四馬者古人文字闊略容有不關意義者竝未嘗明言以此御法告大夫也孔疏釋毛乃云此好善者我願告之以素絲紝組之法而御善馬四轡之數以此法

而治民也夫御馬固可喻治民然此大夫方來禮賢末句
始爲賢者慮其何以畀之豈有先告以治民之法此正義
衍說之誤毛本無此意也至鄭箋謂素絲爲繅以縫紝旌
旗之旒繆則經文紝之四之相承不應中隔在後一語而
屬之於干旄蓋紝乃合絲縷而未成者組乃合紝之數股
而成者皆以繫維良馬而爲御者所用也若程子及蘇傳
皆以素絲爲束帛則束帛紝之束帛組之更爲不辭矣

彼姝者子傳姝順貌畀予也案靜女其姝傳云姝美色也
東方之日彼姝者子傳云姝者初昏之貌此傳云順者蓋
以姝爲嫋之假借說文嬉嫋也嫋謹也从女屬聲讀若人

不孫爲不媯

王篇媯女詳貌

宋本孫上無不字者非是考工記水

屬不理孫謂之不行注云屬讀爲注孫順也說文之媯與

考工之屬同義不孫謂不媯則媯爲孫順

淮南氾論訓洞

屬婉順貌也屬讀翠揚之揚此亦與說文媯字義同

妹爲媯之借故傳以妹爲順

貌媯可假作妹者猶躊躇轉爲蹊趺也

見廣雅至毛傳未明

言彼姝者子爲何人鄭箋乃云時賢者既說此卿大夫有

忠順之德又欲以善道與之則以彼姝指大夫玩經文二

語相承彼姝似當指賢者定九年左傳云竿旄何以告之

取其忠也忠指告之者毛傳順貌亦當指告之者箋以忠

順指大夫言之恐非毛意

素絲組之良馬五之傳總以素絲而成組也驂馬五轡據此則知上傳御四馬乃總言御馬之法非以解良馬四之也其不別云兩馬四轡者以此章例之自明耳正義曰凡馬士駕二既夕禮云公賄以兩馬是也大夫以上駕四四馬則入轡矣驂馬五轡者御馬之法驂馬內轡納於觖唯執其外轡耳驂馬馬執一轡服馬則二轡俱執之所謂六轡在手也此經有四之五之六之以御馬喻治民馬多益難御故先少而後多傳稱漸多之由爲說從內而出外上章四之謂服馬之四轡也此章加一驂焉益一轡故言五之也下章又加一驂更益一轡故六之也此疏頗得傳意

蓋此但言御馬之法執轡如組其轡可以四可以五耳不必以爲制度也亦非謂此大夫有乘兩馬三馬者疏又云馬以引重左右當均一轍車以兩馬爲服旁以一馬驂之則偏而不調非人情也此則不然古車未嘗不可駕兩駕三禮記孔子之衛遇舊館人之衷說驂而轉之左傳陽處父釋左驂以公命贈孟明史記晏子解左驂贖越石父此可見一驂亦可以駕卽以今車言之雖異古制亦時有三馬五馬者未見其偏而不調也疏引王肅云古者一轍之車駕三馬則五轡其大夫皆一轍車夏后氏駕兩謂之麗殷益以一驂謂之駢周人又益一驂謂之駟本從一驂而

來亦謂之駿經言駿則三馬之名又孔晁云作者歷言三
王之法此似述傳非毛旨也株林曰乘我乘駒傳曰大夫
乘駒則毛以大夫亦駕四也且殷之制亦駕四故王基云
商頌曰約軛錯衡八鸞鏘鏘是則殷駕四不駕三也又異
義天子駕駟易孟京春秋公羊說天子駕六毛詩說天子
至大夫同駕四士駕二詩云四驥彭彭武王所乘龍旂承
祀六轡耳耳魯僖所乘四牡駢駢周道倭遲大夫所乘謹
案禮王度記曰天子駕六諸侯與卿同駕四大夫駕三士
駕二庶人駕一說與易春秋同元之闡也周禮校人掌王
馬之政凡須良馬而善乘之乘馬一師四圉四馬爲乘此

一圉者養一馬而一師監之也尚書顧命諸侯入應門皆布乘黃朱言獻四黃馬朱鬣也既實周天子駕六校人則何不以馬與圉以六爲數顧命諸侯何以不獻六馬王度記曰大夫駕三經傳無所言是自古無駕三之制也承珙秦說文駢駕二馬也驥駕三馬也哀十七年左傳渾良夫乘衷臣兩牡又二十七年傳陳成子屬孤子三日朝設乘車兩馬史記孔子適周魯君與之一乘車兩馬尚書大傳命民得乘飾車駢馬此皆駕二之證駕三雖於經傳無文然古無單騎之法則領人馬者自當備駕車一乘之數如左傳王賜虢公晉侯馬三匹疑必古有駕三之制故賜以

三馬宋書禮志梁惠王以安車駕三送淳于髡論衡問孔
篇亦有士乘二馬大夫乘三馬之語又左傳楚公子弃疾
過鄭見鄭伯以其乘馬八匹私面見子皮以馬六匹見子
產以馬四匹見子太叔以馬二匹雖降殺以兩亦當由駕
三駕二皆可御車故六匹爲二車之用二匹者亦可爲一
車之用耳至天子駕六則逸周書王會解天子車立馬乘
六莊子逸篇云金鐵蒙以大繅載六驥之上則致千里列
子湯問云六轡不亂而二十四蹄所投無差荀子脩身篇
云昔者伯牙鼓琴而六馬仰秣譙兵篇云六馬不和則造
父不能以致遠史記李斯列傳是猶騁六驥過決隙也白

虎通義曰天子駕六者示有事天地四方也是古制由來已久鄭駁異義以王度記爲漢法劉昭注續漢書輿服志引史記秦始皇以水數制乘六馬其實不始於秦漢也

載馳

序云載馳許穆夫人作也衛詩三十九篇惟許夫人之載馳乃其自作正義曰載馳是許夫人作得入鄘風者於時衛戴公國於鄘地故使其詩屬鄘也案韓詩外傳高子問于孟子曰夫嫁娶者非已所自親也衛女何以得編于詩也孟子曰有衛女之志則可無衛女之志則忘夫道二常之謂經變之謂權夫衛女行中孝慮中聖權如之何詩曰

既不我嘉不能旋反視我不臧我思不遠此韓詩之說與毛師承各異劉向多用韓詩故列女傳載許穆夫人事與外傳合但其以許夫人爲衛懿公女又以渡河居楚邱者爲懿公則皆謬誤不足據故知毛傳爲信而有徵也

范氏詩濬曰春秋閔公二年狄入衛冬十二月宋桓公隨立戴公以廬于漕是年戴公卒立甫一月耳文公繼立夫人之思歸當在此時矣周之十二月夏十月也詩凡凡其麥言采其蝱豈十月所有乎蓋唁衛或在次年或戴公未立之前承珙案戴公未立以前不容有唁況狄滅衛在二年冬亦非麥蟲之候考定之方中文公營室詩也在夏之

十月爲周之十二月此蓋魯僖公元年之十二月至僖二年諸侯乃城楚邱而封衛焉則當僖元年春夏之間戴公已卒文公雖立而尚無甯居許穆夫人所爲賦載駝以弔失國歟揆之情事衛侯似指文公爲近驅邱麥野雖皆係設詞亦不宜取非時之物而漫爲託興也

載駝載驅歸唁衛侯翁氏詩附記曰侯古音固有音胡者至若此詩自當以驅叶侯不當以侯協驅也若陸士龍九愍肅楊人以曾驅命湘娥而安流此驅字必應與流叶者離騷前望舒使先驅兮後飛廉使奔屬此驅字不必與屬叶者也顧炎武因秦小戎詩必欲以驅轉續遂執定此說

甚至大雅行輩之句，臻同韻者轉欲以句改叶，故於載馳
之疾必上叶驅而謂悠悠以下別爲韻斯亦固滯之甚者
矣承珙案翁說是也顧氏唐韻正博引古書以疾當音胡
又謂今人讀區萌之區古矛反豆區之區烏矛反乃因疾
而誤晉宋之閒始讀驅字爲古矛反引宋讀曲歌以驅與
由韻爲證今考王逸九思將夜兮玉斗遺失兮紐樞我心
兮煎熬惟是乎用憂楊方合歡詩同聲好相應同氣好相
求我情與子親譬如影追軀從匪得聲者與憂求叶韻則
此詩驅與疾自可通悠憂等爲一韻且王逸漢人已讀區
爲古矛反不得謂始于晉宋也

大夫跋涉我心則憂變云跋涉者衛大夫來告難於許時承珙案楚澤之戰國人皆曰使鶴矣世族在位諒無有號秦而復楚如包胥其人者閔二年左傳杜注云經不書滅者衛之君臣皆盡無復文告是也且下文云許人尤之又云大夫君子無我有尤此大夫旣爲許之大夫何以知首章之大夫獨爲衛之大夫乎朱傳謂夫人馳驅而歸將唁衛矣於漕邑未至而許大夫有奔走跋涉而來者夫人知其必將以不可歸之義來告故心以爲憂夫以小君之尊遠適異國豈有不告於君不命大夫倉卒潛走舉朝莫知迨去路已遙始覺而追之者乎且夫人單身赴難亦復何

蓋也穎濱詩傳謂許大夫跋涉往唁於衛夫人以將欲親
唁其兄雖大夫之往而不足以解憂然宋與許皆衛婚姻
之國戴公之廬漕宋桓公與有力焉而許不聞有一旅之
助至齊桓公使公子無虧戍漕又城楚邱而封衛城楚邱
之諸侯卽會于裡之諸侯也會裡者齊魯宋鄭曹邾而許
不與焉則亦未必使大夫唁于衛也總之此詩曰馳驅曰
跋涉以及陟邱采蘋行野見麥正如泉水竹竿皆設想之
詞非實有其事呂記引朱氏曰夫人父母不在當使大夫
甯其兄弟許夫人欲自歸唁其兄弟而託言不欲勞其大
夫之跋涉也此蓋朱子舊解最爲圓通無闕不知集傳何

以改易前說舉詩中所言皆指爲實事轉致以辭害意
旣不我嘉不能旋反傳不能旋反我思也視爾不臧我思
不遠傳不能遠術也旣不我嘉不能旋濟視爾不臧我思
不閔傳濟止也閔閉也案傳釋旋反旋濟皆主所思而言
謂我思一往不能回反我思旣動不能止息耳至視爾不
臧韓詩外傳作視我不臧諸家多據之以釋毛詩謂視爾
不以我爲善但語意與上旣不我嘉相複似宜從鄭箋以
不臧指許人之不善蓋善猶親仁善鄰之善言視爾之不
善而我思則不能遠而忘也視爾之不善而我思則不能
閔而止也不遠承上不能旋反不閔承上不能旋濟苟可

反之則遠而忘矣苟可濟之則閑而止矣傳訓濟爲止者爾雅釋天濟謂之濟郭注今南陽人呼雨止爲濟洪範曰濟宋世家濟作濟史記正義引鄭注濟者光之光明如雨止是濟濟古通故訓爲止閑爲閑者魯頌閑宮傳亦云閑閑也我思不閑言我之思不可過抑猶云發於不容已爾呂記以不閑爲曉然易見嚴緝以爲我之所思其說非閑而不通皆非是

陟彼阿邱言采其蠶女子善懷亦各有行傳偏高曰阿邱蠶貝母也升至偏高之邱采其蠶者將以療疾行道也傳雖不言與而興意自明故箋申之云升邱采貝母猶婦人

之適異國欲得力助安宗國也善猶多也懷思也女子之
多思者有道猶升邱采蘿也東菴文集一說曰蘿治病之
物自不病者觀之采蘿若可緩自病者觀之采蘿爲甚急
夫人之思衛自無家難者觀之若可緩自有家難者觀之
爲甚急今許人徒知以義止夫人之行而不知夫人之於
兄弟篤厚如此雖女子善懷亦是人各有所見而行之此
說善達傳箋之意朱傳言其在塗或升高以舒憂想之情
或采蘿以療鬱結之疾則誤以興爲賦矣呂記又云女子
雖多懷思然今之所以迫切者亦各有道他人不知則以
爲女子情性之常而尤之也衆釋且狂非眞指許人以爲

禪狂蓋言我憂患如此迫切彼方且尤我之歸意者衆人其幼禪乎其狂惑乎不然何其不相體悉不識緩急一至於是也此說亦得詩人微婉之旨

控于大邦傳訓控爲引說文控引也詩曰控于大邦用毛義也箋云今衛侯之欲求援引之力助於大國之諸侯殊覺費詞一切經音義卷九引韓詩云控赴也赴謂赴告襄八年左傳無所控告是也莊子消搖游時則不至而控于地釋文引司馬注控投也控告猶言投告也投與赴義相近韓訓控爲赴似較引義爲勝

不如我所之傳不如我所思之篤厚也毛意蓋以所之卽

爲所思與上我思不遠我思不闊相應雖思至篤厚而終以義不果歸所謂發乎情止乎禮義也之爲思者素問_{陰陽}
應象云在志爲思釋名云詩之也志之所之也蓋思之爲大論云在志爲思釋名云詩之也志之所之也蓋思之爲之猶懷之爲至矣

正義云左傳叔孫豹鄭子家賦載馳之四章義取控引大國今控于大邦乃在卒章此實五章言賦四章者杜預云并賦四章以下服虔云載馳五章屬鄘風許夫人閔衛滅戴公失國欲馳驅而唁之在禮婦人父母旣沒不得甯兄弟於是許人不嘉故賦二章以喻思不遠也許人尤之遂賦三章以卒章非許人不聽遂賦四章言我遂往無我有

尤也承珙案疏所引服說既以許人尤之爲三章則服意
自以此詩通爲四章首章章六句次章章八句三章與首
章同四章與次章同章六句者用一韻章八句者用兩韻
古詩雖不必拘而此篇固相配整齊服氏所分當是古本
如此今毛詩章句後人或有改易服云載馳五章屬鄭風
者五字恐係四字傳寫之譌頴演詩傳分爲四章不爲無
據孔正義謂服置首章於外以下別數爲四章非也子家
穆叔所以賦載馳者皆止取控于大邦之意無庸并賦許
人尤之之章杜注左傳謂并賦四章以下亦非也

毛詩後箋卷四終